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PART – A 

सामान्य बदु्धिमत्ता 
निरे्दश (प्रश्ि 1 से 4 तक) : दर्दए गए विकल्पों में से 
संबन्धित शब्र्द/अक्षर/संख्या को चुनिए  
1. फ्रें च : फ्रांस : : डच : ? 
 A. फ़िजी     B. िॉिे  

 C. हॉलैंड     D. स्िीडि  

2. पुस्तक : पुस्तकालय : : िकृ्ष : ? 

 A. छाया     B. फल  

 C. िि     D. फिीचर  

3. DIMO : DMIO : : JUVR : ? 

 A. JRVU     B. JVRU 

 C. JVUR    D. JUVR 

4. 4 : 19 : : 7 : ? 

 A. 52    B. 68 

 C. 49    D. 28 

5. कौि सी उत्तर आकृनत प्रश्ि आकृनत के प्रनतरूप 
को पूरा करेगी? 

 प्रश्ि-आकृनत  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

 

6. यदर्द STOVE का कोड EVOTS है और CANDLE 

का कोड ELDNAC है, तो REPORT का कोड क्या 
होगा? 

 A. SFQUPSU   B. QDONQS 

 C. TROPER   D. PORTRE 

निरे्दश – (प्रश्ि 7 से 9 तक) : निम्िललखित प्रश्िों में 
दर्दए गए विकल्पों में से विषम शब्र्द/अक्षर/संख्या युग्म 
चुनिए |  
7. A. 22    B. 18 

 C. 12    D. 15  

8. A. UQ    B. JG 

 C. RN    D. NJ 

9. A. एस. एम. एस.  B. स्पीड पोस्ट  

 C. पत्र     D. मिीऑडडर  

10. यदर्द ÷, × के ललए है ×, - के ललए है -, + जे 
ललए है और +, ÷ के ललए है, तो  

 48 + 6 – 12 ÷ 2 + 10 = ? 

 (बोडोमास के नियम के तहत िह ं बन्ल्क क्रम के 
अिुसार हल कीन्जए) 

 A. 9     B. 14 

 C. 16    D. 4 

11. िह उत्तर आकृनत चुनिए न्जसमें प्रश्ि आकृनत 
छुपी हुई है? 

 प्रश्ि-आकृनत  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

12. इस प्रशि में दर्दया गया कौि-सा विकल्प 
निम्िललखित शब्र्दों का सार्डक क्रम होगा? 

 1. बालक  

 2. व्यिसाय  

 3. वििाह  

 4. लशशु  

 5. लशक्षा  

 A. 1, 3, 5, 2, 4  B. 5, 4, 1, 3, 2 

 C. 2, 1, 4, 3, 5  D. 4, 1, 5, 2, 3 
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13. कौि सी उत्तर आकृनत  

 प्रश्ि-आकृनत  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

14. एक पुष्प विके्रता के पास 133 गुलाब रे् | उसिे 

उसमें से 5

7
 बेच दर्दए | उसके बार्द फ़कतिे गुलाब 

शेष बच?े    

 A. 58    B. 38 

 C. 57    D. 19 

15. कौि-सी उत्तर आकृनत र्दिू, बकर , गाय, मुगी के 
बीच सह  संबंि र्दशाडती है? 

  

16. एक शब्र्द केिल एक संख्या-समूह द्िारा र्दशाडया 
गया है, जैसा फ़क विकल्पों में से फ़कसी एक में 
दर्दया गया है | विकल्पों में दर्दए गए संख्या-समूह 
अक्षरों के र्दो िगों द्िारा र्दशाडए गए हैं, जैसा फ़क 
िीच ेदर्दए गए र्दो आव्यूहों में है | आव्यूह - I के 
स्तम्भ और पंन्क्त की संख्या 0 से 4 में र्द  गई 
है और आव्यूह - II की 5 से 9 | इि आव्यूहों से 
एक अक्षर को पहले उसकी पंन्क्त और बार्द में 
स्तम्भ संख्या द्िारा र्दशाडया जा सकता है | 
उर्दाहरण के ललए, ‘D’ को 00, 12 आदर्द द्िारा 
र्दशाडया जा सकता है तर्ा ‘P’ को 56, 68 आदर्द 
द्िारा र्दशाडया जा सकता है | इसी तरह से 
आपको िीच ेदर्दए गए शब्र्द ‘FIRE’ के ललए समूह 
को पहचाििा है | 

  

 A. 02, 03, 57, 01  

 B. 33, 34, 76, 22 

 C. 21, 22, 88, 33 

 D. 14, 10, 69, 14 

 

निरे्दश (प्रश्ि 17 से 18 तक) : निम्िललखित प्रत्येक 
प्रश्म िे एक शं्रिला र्द  गई है, न्जसमें एक पर्द लुप्त  
है | दर्दए गए विकल्पों में से िह सह  विकल्प चुनिए जो 
शंु्रिला को पूरा करे | 
17. 0.15, 0.3, ?, 1.2, 2.4 

 A. 0.6    B. 0.9  

 C. 0.06    D. 4.8 

18. BCD, DBC, EFG, ?, HIJ 

 A. IJH    B. GEF 

 C. EGF    D. FEG 

19. िीच े प्रश्ि आकृनतयों में दर्दिाए अिुसार कागज 
को मोड़कर काटिे तर्ा िोलिे के बार्द िह फ़कस 
उत्तर आकृनत जैसा दर्दिाई रे्दगा? 

 प्रश्ि-आकृनत  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  
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20. दर्दए गए िैकन्ल्पक शब्र्दों से, ऐसे शब्र्द का चयि 
कीन्जए जो निम्िललखित शब्र्द के अक्षरों का 
प्रयोग करके िह ं बिाया जा सके | 

 INTERDEPENDENT  

 A. DEPEND   B. REPENT 

 C. RETREAT   D. DEEPEN 

21. िीच े र्दो कर्ि दर्दए गए हैं न्जसके बार्द र्दो 
निष्कषड/माधयताएाँ, I और II निकाले गये हैं | 
आपको विचार करिा है फ़क कर्ि सत्य हैं चाहे 
िह सामाधयत: ज्ञात तथ्यों से लभधि प्रतीत होता 
हो | आपको निणडय करिा है फ़क दर्दए गए कर्ि 
में से कौि-सा निन्श्चत रूप से सह  
निष्कषड/माधयता निकाला जा सकता है | अपिे 
उत्तर को निदर्दडष्ट कीन्जए |  

 कर्ि :   

 1. सभी बच्च ेवििार्ी हैं | 
 2. सभी वििार्ी खिलाड़ी है | 
 निष्कषड  

I. सभी फ़क्रकेट खिलाड़ी वििार्ी हैं |  
 II. सभी बच्च ेखिलाड़ी हैं | 
 A. केिल निष्कषड I निकालता है 

 B. ि निष्कषड I निकलता है और ि निष्कषड II 

 C. निष्कषड I और II र्दोिों निकलत ेहैं  

 D. केिल निष्कषड II निकलता है  

22. पााँच लमत्र एक पंन्क्त में, र्दक्षक्षण दर्दशा में मुाँह 
करके बैठे हैं | उिमें मोहि बाल ू और राज ू के 
बीच में हैं | और राजू, प्रिीण के ठीक र्दाईं और 
है | इसी तरह अलमत, बाल ू के र्दाईं और है | 
तर्दिुसार, सबसे र्दाईं और कौि है? 

 A. प्रिीण    B. अलमत  

 C. बालू     D. मोहि  

23. यदर्द 2 = 0, 3 = 3, 4 = 6, 5 = 9 हो, तो 7 = ? 

 A. 18    B. 12 

 C. 15    D. 16 

24. प्रिनृत को रे्दित ेहुए लुप्त संख्या ज्ञात कीन्जए | 
 5 4  3 

 6 7  8 

 4 2  ?    

 34 30 30 

 A. 6      B. 3 

 C. 5      D. 10 

25. प्रश्ि आकृनत का प्रयोग करके कौि-सी उत्तर 
आकृनत बिाई जा सकती है? 

 प्रश्ि-आकृनत  

  

 उत्तर-आकृनतयााँ :  

  

PART – B 

सामान्य जानकारी 
26. र्दार्दाभाई िौरोजी िे अपिे ‘िि का पलायि’ 

लसद्िांत को फ़कस पुस्तक में िणडि फ़कया है? 

 A. पिती एंड अि-ब्रिदटश रूल इि इंडडया  

 B. ब्रिदटश रूल एंड इट्स क्धसीक्िेंसेज   

 C. एक्सप्लायटेदटि िेचर ऑफ ब्रिदटश रूल इि 
  इंडडया  

 D. िेचल ऑफ ब्रिदटश कालोनियल रूल  
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27. निम्िललखित में से क्या अविम रालश है? 

 A. गैस रचिा   B. प्रभेर्द  

 C. श्यािता गुणांक  D. फलक रचिा  

28. तलेुगु कृनत ‘अमुक्तमाल्यर्द’ का लेिक र्ा - 
 A. हररहर    B. रे्दिराय  

 C. कृष्णरे्दिराय   D. बुक्का  

29. B.C.G. ट के में ‘C’ शब्र्द से अलभप्राय है - 
 A. कैल्मेट    B. कफ  

 C. क्लोर ि    D. कैडलमयम   

30. िकर्द  ररजिड अिुपात फ़कसका उपकरण है? 

 A. मौदिक िीनत   B. कर िीनत  

 C. कृवष िीनत   D. राजकोषीय िीनत  

31. फ़कस दर्दल्ल  सुल्ताि िे कठोर िीनत अपिाई? 

 A. अलाउद्र्द ि खिलजी  

 B. गगयासुद्र्द ि तुगलक  

 C. बलबि  

 D. इल्तुतमीश  

32. पयाडिरण में प्रर्दषूकों की उपन्स्र्ती को सामाधयत: 
पी पी एम में व्यक्त फ़कया जाता है | यहााँ पी पी 
एम का पूणड रूप क्या है? 

 A. पादटडकल्स पर मोल  

 B. प्योररट  पर गाइक्रोग्राम  

 C. पाल्युटेंट वप्रिेंट मैजसड  

 D. पाट्डस पर लमललयि  

33. गुरुजल का रासायनिक संघटि होता है - 
 A. H2O2    B. H2O 

 C. HDO    D. D2O 

34. विश्ि व्यापार संगठि का मुख्यालय कहााँ है? 

 A. िई दर्दल्ल   

 B. जेिेिा, न्स्िट्जरलैंड  

 C. लंर्दि, यू.  के.  

 D. िॉलशगंटि, यू. एस. ए.  
 

35. निम्िललखित में से क्या स्ित: पोवषत है? 

 A. नततल     B. शैिाल  

 C. दटड्डा    D. मशरूम  

36. इंटरिेट टेकिोंलॉजी में प्रयुक्त शब्र्द ‘यू आर एल’ 
का क्या अलभप्राय है? 

 A. यूनििोमड ररसोसड लोकेटर  

 B. यौनिक ररसोसड लोकेटर 

 C. यूनििोमड रोमोट लोकेटर  

 D. यूनिक रोमोट लोकेटर 

37. अर्डशास्त्र मािि निलमडत उत्पार्दि उपकरण को 
फ़कस रूप में िगीकृत करता है? 

 A. संगठि    B. पूाँजी  

 C. उपकरण    D. श्रम  

38. िातािरण में उपन्स्र्त सल्फर-ऑक्साइड बाररश 
से िुल जात ेहैं और क्या बिात ेहैं? 

 A. फॉलसडल ईंिि संग्रह का क्षारण  

 B. झीलों में यूट्रोफीकेश्ि  

 C. मरृ्दा में pH का निम्िस्तर करण  
 D. औिोगगक िूम निमाडण  

39. जब पािी जम जाता है, तो उसका घित्ि - 
 A. घट जाता है  

 B. शूधय हो जाता है  

 C. नियत रहता है  

 D. बढ़ जाता है  

40. कृवष से भारतीय औघोगगक विकास का बढ़ािा 
फ़कस प्रकार लमलता है? 

 A. औघोगगक उत्पार्दों के ललए बाजार िोलकर  

 B. श्रलमकों को रोट  और कपड़ा उपलब्ि कराके  

 C. कच्च ेमाल की आपूनतड करके  

 D. दर्दए गए विकल्पों में से सभी  
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41. मर्दर टेरेसा जयंती मिािे के ललए उि पर दटकट 
निम्िललखित में से फ़कस रे्दश िे प्राकालशत की 
है? 

 A. भारत     B. अमेररका  

 C. यू. के.    D. पाफ़कस्ताि  

42. संयुक्त राष्ट्र संगठि का मुख्यालय कहााँ है? 

 A. रोम     B. जेिेिा  

 C. िालशगंटि    D. धयूयाकड   

43. स्ितंत्र भारत के प्रर्म राष्ट्रपनत कौि रे्? 

 A. डॉ. एस. रािाकृष्णि  

 B. जे. एल. िेहरू  

 C. सरर्दार पटेल  

 D. डॉ. राजेधि प्रसार्द  

44. सोडडयम बाईकाबोिेट से काबडि डाईऑक्साइड 
निकालिे में विफल अम्ल (एलसड) कौि-सा होता 
है? 

 A. एसेदटक एलसड  

 B. फालमडक एलसड  

 C. काबडनिक एलसड  

 D. सल्य्यूररक एलसड  

45. लोकतंत्र ऐसी सरकार है न्जसमें प्रत्येक की 
दहस्सेर्दार  होती है, यह फ़कसका मत र्ा? 

 A. न्जयोिधस    B. सीले  

 C. प्लूटो     D. अिाहम ललकंि  

46. शेरशाह की महािता फ़कस्में निदहत है? 

 A. िमडनिरपेक्ष अलभिनृत  

 B. हुमायूाँ पर जीत  

 C. शे्रष्ठ जिरल होिा  

 D. प्रशासनिक सुिार  

47. उस प्रर्म भारतीय का िाम बताइए न्जसे 
ओलंवपक िेलों में एिाबोललक स्टेररयड का प्रयोग 
करिे के कारण प्रनतबंगित फ़कया गया? 

 A. प्रनतमा कुमार   

 B. अन्श्ििी अंकुजी  

 C. ट . समांचा चािू  

 D. सुलमता लाहा  

48. न्जला कलक्टर का पर्द कब बिाया गया? 

 A. 1786 ई. में   B. 1772 ई. में 
 C. 1771 ई. में  D. 1773 ई. में 
49. औपनििेलशक भारत में भारतीय विििाओं के 

ललए ‘शारर्दा सर्दि’ स्कूल की स्र्ापिा फ़कसिे 
की? 

 A. महारे्दि गोविरं्द रािाड़ े 

 B. सरोन्जिी िायडू  

 C. र्दयािंर्द सरस्िती  

 D. पंडडता रमाबाई  

50. सबसे छोटा महासागर कौि-सा है? 

 A. अटलांदटक   B. प्रशांत  

 C. दहरं्द     D. आकड दटक  

PART – C 

प्रारंभिक अकंगणित 

51. A और B की औसत आय 200 रुपए है और C 

एिं D की औसत आय 250 रुपए है | A, B, C 

और D की औसत आय फ़कतिी है? 

 A. 106.25 रु   B. 125 रु.  

 C. 200 रु.    D. 225 रु.  
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52. कोई रालश 15% प्रनत िषड सािारण ब्याज की र्दर 
पर 1725 रुपए हो जाती है और 20% प्रनत िषड 
सािारण ब्याज की र्दर पर उतिे ह  समय में 
1800 रुपए हो जाती है | 

 A. 1650 रु.   B. 1500 रु. 
 C. 1700 रु.   D. 1200 रु. 
निरे्दश (प्रश्ि 53 से 54 तक) : निम्ि ताललका का 
अध्ययि करें एिं दर्दए गए प्रश्िों के उत्तर र्द न्जए | 
एक कक्षा में छात्रों का बुद्गि लन्ब्ि प्राप्तांक इस प्रकार 
है - 

बुद्धि लब्धि प्रापतांक छात्रों की संख्या 
80-90 

90-100 

100-110 

110-120 

120-130 

130-140 

6 

9 

16 

13 

4 

2 

53. 140 बुद्गि लन्ब्ि अंक प्राप्त करिे िाले छात्रों 
की संख्या फ़कतिी है? 

 A. दर्दए गए आाँकड़ों से ज्ञात िह ं होता   

 B. 2 

 C. 1 

 D. 0 

54. 100 और अगिक बुद्गि लन्ब्ि अंक प्राप्त करिे 
िाले छात्रों की संख्या फ़कतिी है? 

 A. 29    B. 35 

 C. 36    D. 46 

55. र्दो व्यन्क्तयों की आयु का अिुपात 5 : 9 है और 
उिमें से एक की आयु र्दसूरे से 40 िषड अगिक  
है | उिकी आयु का योग फ़कतिे िषड होगा? 

 A. 180    B. 140 

 C. 150    D. 160 

56. राजा फ़कसी कायड को 20 दर्दि में पूरा कर सकता 
है जबफ़क रमेश उसे 25 दर्दि में पूरा कर सकता 
है | रमेश के काम शुरू करिे के 10 दर्दि बार्द 

राजा िे काम शुरू फ़कया | पूरा कायड फ़कतिे दर्दि 
में पूरा होगा? 

 A. 18 दर्दि    B. 
2

16
3

  दर्दि  

 C. 20 दर्दि    D. 15 दर्दि  

57. एक कॉलेज में हुए चुिािों में एक उम्मीर्दिार को 
62% मत प्राप्त हुए एिं उसे 144 मतों के अंतर 
से चुिा गया | डाले गए मतों की कुल संख्या 
फ़कतिी र्ी? 

 A. 925    B. 600 

 C. 1200    D. 800 

58. 1.21 और 0.09 का माध्य अिुपात क्या है? 

 A. 3.3    B. 0.33 

 C. 3.03    D. 0.033 

59. एक छात्र अपिे घर से 1
2

2
 फ़कमी. प्रनत घंटा की 

गनत से चलकर अपिे स्कूल 6 लमिट रे्दर  से 
पहुाँचता है | अगले दर्दि िह उसी समय घर से 
चलता है और अपिी गनत 1 फ़कमी. प्रनत घंटा 
बढ़ािे पर िह 6 लमिट पहले पहुाँच जाता है | 
स्कूल और उसके घर के बीच फ़कतिी र्दरू  है?  

 A. 4 फ़कमी.   B. 
1

3
2

 फ़कमी. 

 C. 
3

1
4

 फ़कमी.   D. 6 फ़कमी. 

60. एक विके्रता िे फ़कसी िस्तु का लागत मूल्य 
30% बढ़ा दर्दया और अंफ़कत मूल्य 286 रुपए 
तय कर दर्दया | परंतु ब्रबक्री के समय उसिे 
िर र्दार को 10% की छूट र्द  | लाभ का प्रनतशत 
फ़कतिा होगा? 

 A. 17%    B. 15% 

 C. 10%    D. 220% 

61. लोहे से बि ेएक ठोस सम वप्रज्म में 5 सेमी., 10 

सेमी. एिं 13 सेमी. भुजाओं िाले ब्रत्रभुज की 
अिुप्रस्र् काट है एिं इसकी ऊाँ चाई 10 सेमी. है | 
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यदर्द लोहे के एक घि सेमी. का िजि 7 ग्राम है, 
तो वप्रज्म का िजि (लगभग) फ़कतिा होगा? 

 A. 1571.8 ग्राम   B. 1371.32 ग्राम  

 C. 1470.8 ग्राम   D. 1100.68 ग्राम  

62. 800 रुपए की रालश सािारण ब्याज की एक 
निन्श्चत र्दर पर 3 िषड में 956 रुपए हो जाती  
है | यदर्द ब्याज र्दर 4% बढ़ा र्द  जाए, तो िह 
रालश 3 िषड में फ़कतिी हो जाएगी? 

 A. 1025 रु.   B. 1042 रु. 
 C. 1052 रु.   D. 1024 रु. 
63. एक बल्लेबाज 17 िीं पार  में 87 रि बिाता है 

और इस प्रकार उसका औसत 3 रि बढ़ जाता  
है | 17िीं पार  के बार्द उसका औसत ज्ञात 
कीन्जए | 

 A. 39 रि    B. 87 रि  

 C. 90 रि    D. 84 रि  

64. फ़कसी िस्तु को 25% की छूट पर 3600 रुपए में 
बेचा गया | उसका अंफ़कत मूल्य क्या र्ा?  

 A. 2880 रु.   B. 2700 रु. 
 C. 4800  रु.   D. 4500 रु. 
65. एक फल विके्रता को एक निन्श्चत मूल्य पर 

आम बेचिे पर 25% का लाभ होता है | यदर्द िह 
प्रत्येक आम पर 1 रुपया अगिक िसूले तो उसे 
50% का लाभ होगा | प्रारंभ में, आम की कीमत 
फ़कतिी र्ी?  

 A. 5 रु.    B. 7 रु. 
 C. 4 रु.    D. 6 रु. 
66. एक विके्रता अपिे माल पर अंफ़कत मूल्य लागत 

मूल्य से 20% अगिक अंफ़कत करता है और 
अपिे ग्राहकों को 10% की छूट रे्दता है | उसका 
लाभ प्रनतशत फ़कतिा है?  

 A. 6%    B. 9% 

 C. 7%    D. 8% 

67. यदर्द फ़कसी िस्तु की लागत 20% और 25% की 
र्दो आिुक्रलमक कटौती करिे के बार्द P रुपए 
आती है, तो िस्तु की मूल लागत क्या र्ी? 

 A. 
5

3

P
 रु.    B. 

4

5

P
 रु. 

 C. 
3

5

P रु.    D. 
5

4

P
 रु. 

68. 16 आर्दमी दर्दि में 14 घंटे काम करके फ़कसी 
कायड को 12 दर्दि में पूरा कर सकत े हैं | 28 

आर्दमी दर्दि में 12 घंटे काम करके उस कायड को 
फ़कतिे दर्दि में पूरा करेंगे?  

 A. 10 दर्दि    B. 7 दर्दि  

 C. 8 दर्दि     D. 6 दर्दि  

69. एक विमाि 6000 फ़कमी. की र्दरू  8 घंटे में तय 
कर सकता है | यदर्द उसकी गनत 250 फ़कमी. 
प्रनत घंटा बढ़ा र्द  जाए, तो 9000 फ़कमी. की र्दरू  
तय करिे में विमाि को फ़कतिा समय लगेगा? 

 A. 8 घंटे     B. 6 घंटे 

 C. 5  घंटे    D. 9 घंटे 

70. 1, 3, 5, 7, 9, 11, …. इि 25 संख्याओं का 
औसत फ़कतिा होगा?  

 A. 125    B. 25 

 C. 625    D. 50 

71. 1008 को फ़कस एक अंक िाल  संख्या से 
विभान्जत फ़कया जाए फ़क भागफल एक पूणड िगड 
संख्या बि जाए? 

 A. 9     B. 4 

 C. 8     D. 7 

72. 0.000441  का माि क्या है? 

 A. 0.21    B. 0.00021 

 C. 0.0021   D. 0.021 
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73. एक र्दकुािर्दार ट िी सेटों के पूरे स्टॉक को ित्म 
करिे के ललए ट िी सेट पर 12% की छूट रे्दता  
है | यदर्द ट िी सेट का अंफ़कत मूल्य 6500 रुपए 
है, तो ट िी सेट का ब्रबक्री मूल्य फ़कतिा है?  

 A. 5700 रु.    B. 5720  रु. 
 C. 5400  रु.   D. 6000 रु. 
74. 20 सेमी. ऊाँ च ेऔर 15 सेमी. आिार की ब्रत्रज्या 

िाले एक समितृ्ताकार शंकु को गलाया जाता है 
और उसे 5 सेमी. ऊाँ च ेतर्ा 1.5 सेमी. आिार की 

ब्रत्रज्या िाले समाि आकार के छोटे-छोटे शंकुओं 
में ढाला जाता है | ढाले हुए शंकुओं की संख्या 
फ़कतिी होगी?  

 A. 300    B. 150 

 C. 400    D. 100 

75. 243000 को फ़कस लघुतम संख्या से विभान्जत 
फ़कया जाए फ़क भजिफल एक पूणड घि संख्या 
आए? 

 A. 3     B. 27 

 C. 9     D. 1 

PART – D 

सामान्य हिन्दी 
निरे्दश (प्रश्ि 76 से 78 तक) : दर्दये गये िाक्यों में 
ररक्त स्र्ािों की उगचत शब्र्दों द्िारा पूनतड के ललए चार-
चार विकल्प दर्दये गये हैं | उपयुक्त विकल्प चुनिये तर्ा 
उत्तर-पब्रत्रका में तर्दिुसार काला कीन्जये | 
 

76. हैजा एक ___________ रोग है |  

 A. आक्रामक    B. अलभक्रामक  

 C. संक्रामक    D. अनतक्रामक   

77. अर्क पररश्रम और सतत __________ 
चरमसीमा प्राप्त कर सकता है | 

 A. मिमािे व्यिहार से  

 B. व्यिसाय  

 C. सभिाय  

 D. अव्यिसाय  

78. भगितकृपा से मूक भी _________ हो सकता  
है | 

 A. अलभज्ञ    B. विज्ञ  

 C. बगिर     D. िाचाल  

निरे्दश (प्रश्ि 79 से 81 तक) : दर्दये गये चार िाक्यों में 
एक िाक्य शुद्ि है और तीि अशुद्ि हैं | शुद्ि िाक्य 
को चुनिये |  

79. A. इतिी रात हुआ आप कहााँ से आ रहे हैं  

 B. इतिी रात बीत ेआप कहााँ से आ रहे हैं 
 C. इतिा रात बीता आप कहााँ से आ रहे हैं 
 D. इतिी रात बीता आप कहााँ से आ रहे हैं 
80. A. ड्राईिर मीरा को कार चलािा सीि रहा है  

 B. ड्राईिर मीरा के ललए कार चलािा लसिा रहा 
 है  

 C. ड्राईिर मीरा के ललए कार चलािा लसिा रहा 
 है 

 D. ड्राईिर मीरा को कार चलािा लसिा रहा है  

81. A. हमें दर्दल्ल  जािा है  

 B. हमें दर्दल्ल  में जािा है  

 C. हमारे को दर्दल्ल  जािा है  

 D. हमिे दर्दल्ल  जािा है  

 

http://www.gradeup.com/
https://xu75j.app.goo.gl/dhLq


www.gradeup.co 
 

 

 
10 

 

निरे्दश (प्रश्ि 82 से 84 तक) : दर्दये गये प्रत्येक 
िाक्यांश के ललए एक शब्र्द र्द न्जये | इसके ललए चार-
चार विकल्प दर्दये गये हैं | उगचत विकल्प का चुिाि 
कीन्जये | 

82. समुि में लगिे िाल  आग -  

 A. बर्दिान्ग्ि    B. जठरान्ग्ि  

 C. ििागगि   D. र्दािान्ग्ि  

83. मि को आिंदर्दत करिे िाला -  

 A. वप्रय     B. मोदहत  

 C. मिोरंजक    D. शे्रयस  

84. न्जसको प्राप्त ि फ़कया जा सके - 
 A. र्दलुडभ्य    B. अलभ्य  

 C. र्दषु्प्राप्य    D. र्दषु्कर  

निरे्दश (प्रश्ि 85 से 87 तक) : दर्दये गये शब्र्दों का 
उपयुक्त विलोम बतािे के ललए चार-चार विकल्प 
प्रस्तावित हैं | उगचत विकल्प का चयि कीन्जये और 
उत्तर-पुन्स्तका में काला कीन्जये |  

85. यौिि  

 A. मतृ्यु     B. जरा  

 C. जीत     D. पराजय  

86. प्रनतिार्द   

 A. आरोपी    B. संिार्द   

 C. िार्द      D. विपक्षी  

87. यर्ार्ड  

 A. कल्पिा    B. विचार  

 C. उड़ाि     D. स्िप्ि  

निरे्दश (प्रश्ि 88 से 90 तक) : दर्दये गये शब्र्दों के 
पयाडय (समािार्डक शब्र्द) के ललए चार-चार विकल्प दर्दये 
गये हैं | उगचत विकल्प चुनिये तर्ा उत्तर-पुन्स्तका में 
तर्दिुसार काला कीन्जये |  

88. सुगंि  
 A. केसर     B. सौरभ  

 C. चंर्दि     D. इत्र  

89. जंगल  

 A. कािि    B. कुसुम  

 C. िमुर्दल    D. बाग  

90. बार्दल  

 A. अंबुगि    B. अंबुज  

 C. पयोगि    D. पयोर्द  

निरे्दश (प्रश्ि 91 से 92 तक) : दर्दये गये मुहािरों और 
लोकोन्क्तयों के अर्ड बतािे के ललए चार-चार विकल्प 
दर्दये गये है | प्रत्येक के ललए उपयुक्त अर्ड िाला 
विकल्प चुनिये | 

91. ि सािि सूिे ि भार्दो हरे -  

 A. सरै्दि प्रसधि रहिा  

 B. सुि-र्द:ुि का भेर्द ि जाििा  

 C. सरै्दि र्दिुी रहिा  

 D. सरै्दि एक सी मािलसक न्स्र्नत में रहिा  

92. पािी पी-पीकर कोसिा -  

 A. हाँसी उड़ािा  

 B. पािी पीकर अमंगल चाहिा  

 C. हर घड़ी र्दसूरे का अमंगल चाहिा 
 D. स्िार्ड की बात करिा  

ननदेश (प्रश्न 93 से 97 तक) : दर्दए गए अिुच्छेर्द में 
ररक्त स्र्ािों की उगचत शब्र्दों द्िारा पूनतड के ललए चार-
चार विकल्प दर्दए गए हैं | उपयुक्त विकल्प को चुनिए | 

अनुच्छेद 

कुछ लोग ज्ञाि प्रान्प्त को ह  लशक्षा का एक मात्र 
…(93)…  माित े हैं | ऐसे लोग चाहत े हैं फ़क वििार्ी 
पुस्तकें  ह  पढ़ें , अधय कुछ ि करें, तभी उिके ज्ञाि में 
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…(94)… होगी | र्दसूरे लोग विश्िास करत ेहैं फ़क अकेले 
लशक्षा के द्िारा ह  मिुष्य …(95)… कमािे के योग्य 
िह ं हो सकता | ऐसे लोग सोचत े हैं फ़क रोट  अगिक 
…(96)… है ; जबफ़क र्दसूरे लोग विश्िास करत े हैं फ़क 
लशक्षा का उद्रे्दश्य अच्छे …(97)… और रे्दशभक्त पैर्दा 
करिा है | 
93. A. औज़ार    B. सहारा  

 C. माध्यम    D. उद्रे्दश्य  

94. A. प्रान्प्त    B. पूनतड  

 C. अलभिदृ्गि    D. उपलन्ब्ि  

95. A. यश     B. िौकर   

 C. समदृ्गि    D. जीविका  

96. A. उपयोगी    B. महत्िपूणड   

 C. अनििायड    D. प्रकायड  

97. A. लोभ     B. िागररक  

 C. िौकर     D. आर्दमी  

निरे्दश (प्रश्ि 98 से 100 तक) : दर्दए गए िाक्यों में से 
कुछ में त्रुदटयों हैं और कुछ ठीक हैं िाक्य के न्जस भाग 
में त्रुदटयााँ हों, उसके अिुरूप अक्षर िाले गोलाकार िािे 
को काला करें | 

 

98. बुरा से बुरा  

 A. बुरा से बुरा व्यफ़कत भी  

 B. सम्माि और प्रशंसा  

 C. पािा चाहता है  
 D. कोई त्रुदट िह  ं
99. िुले हुए भोजि पर मकखियााँ हर क्षण 

लभिलभिाती हुई रहती हैं | 
 A. लभिलभिाती हुई रहती हैं  

 B. मन्क्ियााँ हर क्षण  

 C. िुले हुए भोजि पर  

 D. कोई त्रुदट िह ं  
100. शीषडक को चयि करत ेसमय अितरण में निदहत 

भािों और विचारों की परि कर लेिी चादहए | 
 A. शीषडक को चयि करत ेसमय  

 B. कोई त्रुदट िह ं  

 C. अितरण में निदहत  

 D. भािों और विचारों की परि कर लेिी चादहए  

अथवा, 
GENERAL ENGLISH 

Directions (Q. 76 to 79) : In the following 

questions, sentences are given with blanks to be 

filled in with an appropriate word(s). Four 

alternatives are suggested for each question. 

Choose the correct alternative out of the four as 

your answer. 

76. Your __________ nature will aid you in 

attaining success in every venture you 

undertake. 

 A. rotund    B. persevering 

 C. lackadaisical  D. catalytic 

77.  This is our house and that is ___________ 

 A. theirs    B. their 

 C. them     D. their’s 

78. The publisher is bringing _________ a 

revised edition of this book. 

 A. round    B. out  

 C. about    D. up 

79. She had to ________ illness in order to 

avoid going to the part meeting. 

 A. feint     B. feign  

 C. faint    D. fain 

Directions : (Q. 80 to 82) : In each of the 

following questions, four alternatives are given 

for the Idiom/Phrase primed in bold in the 

sentence. Choose the alternative which best 

expresses the meaning of the Idiom/Phrase as 

your answer. 
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80. I have taken fancy to his car 

 A. given imaginative touches 

 B. revised 

 C. developed liking for 

 D. improved 

81.  Carry out 

 A. Bring    

 B. Continue 

 C. Complete something 

 D. To take in 

82.  He beats about the bush. 

 A. talks sensibly 

 B. talks continuously 

 C. speak well  

 D. does not talk specifically 

Directions (Q. 83 to 85): In the following 

questions, a part of the sentence is bold. Below 

are given alternatives to the bold part which may 

improve the sentence. Choose correct 

alternative. 

83. Covering thirty kilometres in thirty minutes 

are not a great distance using a brand new 

car. 

 A. aren’t ¡s great distance 

 B. is no distance 

 C. No improvement  

 D. is not a great distance 

84. Years ago, I met a man which was 

President and Chairman of the board of a 

company. 

 A. whom   B. No improvement  

 C. who     D. who  

85. Where are you coming from?  

 A. No improvement  

 B. do you come from  

 C. were you from 

 D. you are coming from  

Directions (Q. 86 to 88) : In the following 

questions, choose the word opposite in meaning 

to the given word. 

86. Harmonious  

 A. Sonorous   B. Discordant 

 C. Concordant  D. Balanced  

 

 

87.  Fragile 

 A. Weak    B. Brittle 

 C. Strong    D. Discard 

88. Superficial  

 A. Genuine    B. Natural 

 C. Artificial    D. Amicable 

Directions (Q 89 to 91): In the following 

questions, four words are given in each question, 

out of which only one word is correctly spelt. 

Find the correctly spelt word as your answer. 

89.  A. Juvinnile    B. Juvenille 

 C. Juvenile    D. Juvinile 

90.  A. Knowledgeable  

 B. l 

 C. Knowledgable 

 D. Knowledgeble 

91.  A. Deterriorate  B. Deteriorrate 

 C. Deteriorate   D. Detariorate 

Directions (Q. 92 to 94): In the following 

questions, out of the four alternatives, choose 

the one which best expresses the meaning of the 

given word. 

92.  Felicitated 

 A. Admired    B. Adored 

 C. Encouraged  D. Congratulated 

93. Honour 

 A. Determination 

 B. Courage 

 C. Respect  

 D. Discipline  

94. Rectify  

 A. Clarify    B. Condone 

 C. Correct    D. Regularise 

Directions (Q. 95 to 97): In the following 

questions, some parts of the sentences have 

errors and some are correct. Find out which part 

of a sentence has an error. The number of that 

part is the answer. 

95.  The kitchen need painting badly and I must 

get it done. 

 A. need painting badly 

 B. The kitchen 

 C. No error 

 D. and I must get it done 
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96. If I will play my best I can win any day 

against anybody. 

 A. against anybody 

 B. I can win any day 

 C. No error  

 D. If I will play my best 

97. He finds fault at everything I do. 

 A. No error 

 B. at everything 

 C. I do 

 D. He finds fault 

Directions (Q. 98 to 100) : In the following 

questions, out of the four alternatives, choose 

the one which can be substituted for the given 

words/sentences. 

98. Put side by side – 

 A. Juxtapose  B. Impose 

 C. Propose   D. Depose 

99. One who can not be corrected –  

 A. Ineligible   B. Indolent 

 C. Indefatigable  D. Incorrigible 

100. Chief or Commander of army – 

 A. Lieutenant  B. Major 

 C. General    D. Colonel
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